

## 核心提示

如果光阴回溯到20年前，你还记得当时的宽带网络是怎么样的吗？想必对大多数人而言，“上网”在20年前还是个陌生的字眼，更不知“宽带”到底是何物。而如今，随着高达100M的光纤网络“飞入寻常百姓家”，高速宽带已经成为人们生活中不可或缺的一部分。

明天就是5月17日“世界电信和信息社会日”了。这个被惯称为“世界电信日”的特殊时间点，总是记录着发展的历程，也在开辟着未来的生活。国际电信联盟将今年“5·17”的主题定为“宽带促进可持续发展”。

来自我市通信管理局的数据显示，截至去年年底，宁波光纤到户覆盖达到331万户；宽带用户中4M以上占比达82.6%；无线热点总数达5.9万个；互联网出口总带宽达2000G；TD-LTE网络人口覆盖率达90%以上，远超全国平均水平。高速宽带，正为一座城市的可持续发展提供源源不竭的动力。

# 宽带宁波 开启惠民“E时代”



此图片由新华社提供

回望过去，慢吞吞的拨号上网与快如光速的宽带相比，有“蜗牛与跑车”的天壤之别，引发网友感慨：“再也回不去了”。放眼当下，2014年是实施“宽带中国”战略的关键之年，是宁波新一轮“智慧城市”建设的开局之年。展望未来，宽带网络正加速向经济社会各领域全面渗透，成为宁波的战略性公共基础设施，开启宽带惠民的“大时代”。

## 从电话拨号到光纤入户 ——“百兆革命”覆盖提速

回到10多年前，那时很多家庭的“宽带”还只是电话拨号。“大概是2000年前后，当时上网刚兴起不久，用的是电话线拨号。”家住镇海区的孙先生回忆说，不要说看图片了，随便浏览一个网页都很慢，下载影片更是奢望。

上世纪90年代末，互联网接入的方式主要采用电话线接入，带宽速率从33.6Kbps到不超过56Kbps。随后ADSL电话线接入方式的兴起，可支持的最大带宽升级到20Mbps，由此成为很多家庭宽带的标配。

2010年，宁波首批40多个“光宽带小区”建成亮相，这意味着宁波网络正式步入“光纤时代”。截至2013年底，我市互联网城域出口带宽为2000G；互联网宽带接入用户达250万户；光网覆盖家庭用户达331万户，最低家庭接入能力达30M，最高达100M；农村光纤网络接入水平平均达4M，基本实现了光纤“村村通”。

与此同时，随着我市“无线城市”建设步伐加快，4G试点网络基础设施建设和商用体验不断推进，“市民免费上网”项目试点范围扩大。目前，我市共建成4G基站5000多个，全市所有乡镇以上区域开通4G网络，人口覆盖率达90%以上。免费上网的公共场所从原来的行政服务中心、医疗机构、图书馆等场所，逐步扩大到公交车站和公交车内。

今年，“宽带中国2014专项行动”已经启程，我市将持续提升宽带网络接入能力，推进宁波国际出口专用通道建设；完成老三区重点公益场所免费无线WIFI宽带上网全覆盖，并不断向其他县（市）、区拓展；实现免费无线上网工程的可持续发展，扩大3G网络覆盖范围，大力推进我市包括TD-LTE在内的4G移动网络建设。

## 从应用开路到腾“云”驾“物” ——“智慧城市”点亮生活

宽带大提速带来的，是一座城市的智慧升级。

“以前挂一个名专家的号，要提前一个晚上到医院排队，如今只要手指轻轻一点就完成了。”去年1月，全国首个掌上“移动医院”——宁波市第一医院智能手机APP（应用程序）亮相甬城。上线当月，用户量就超过了3万。截至今年年初，我市预约挂号平台已整合21家医院的号源，可以提前一周进行预约挂号，已实现挂号超400万人次，全市80%的名专家挂号通过预约实现。

“口袋医院”受到老百姓热捧，是宁波智慧城市建设的一个缩影。面对这场面向未来的竞争，市委、市政府于2010年出台了《关于建设智慧城市的规定》，使得宁波成为中国大陆最早起跑的城市之一。3年多来，我市围绕民生改善、经济转型升级、城市管理服务创新，全面统筹推进智慧城市重大项目建设，使得智慧城市建设不断深入。

目前，我市智慧物流、智慧健康等“智慧浙江”首批试点项目进展顺利，“1+7”智慧物流协同平台启动建设，11县（市）区医疗卫生专网打通。“宁波通”累计下载量超10.8万次，“人人通空中课堂”高峰日页面浏览量达2.5万次，智慧交通和智慧教育已经活跃在百姓指尖。

“用‘搭积木’的模式，将家用燃气瓶、消防栓、电梯等通过一张网串联起来。”市智慧办工作人员介绍，根据《2014年宁波市加快创建智慧城市行动计划》（下称《行动计划》），宁波将要布物联网，织政务云，年内将率先启动智慧电梯监控、城市消防监管等城市公共设施管理物联网试点。从信息化水平位居全国第一方阵的东方港城，到国内智慧城市的首倡者、排头兵，宁波的“智慧之路”愈加明晰。

## 从电子商务到移动金融 ——“信息消费”引爆市场

“我今天打车上班没花钱，马云买单了”、“给我现金我可找不开，用微信AA收款吧”、“收银台排队的人好多，扫个二维码付钱得了”……随着网络覆盖范围和速度几何倍的增长，宽带以“更亲近”的方式出现在我们身边，进一步引爆了信息消费市场。

商务部研究院日前发布的《2014年消费市场发展报告》显示，中国的商品消费结构正悄然发生变化——房地产市场买方观望情绪浓郁，汽车消费增速放缓。而与之形成鲜明对比的是，信息消费风头正劲。据统计，我国今年一季度信息消费规模达到6910亿元，增长22.3%。发展空间巨大的信息消费市场，

对早有准备的宁波来说，无疑是值得深入挖掘的金矿。

近年来，以创建国家信息消费试点城市和两化融合示范区为契机，我市积极开展国家跨境电子商务试点。去年，我市海商网、宁波国际物流发展股份有限公司等五家企业被列入工信部电子商务集成创新试点工程项目。我市还引进了中国知名的B2B电子商务服务商——敦煌网，打造“宁波跨境电商电子商务平台”，抢占未来国内跨境电商电子商务的制高点。

在政策的滋养下，以电子商务为代表的信息服务业茁壮成长。据统计，去年我市电子制造业794家企业总产值1400亿元以上；软件产业实现业务收入233.9亿元，同比增长31.3%。

根据《行动计划》，2014年，我市继续将电子商务作为两化融合的一项重要探索，积极开展跨境电子商务通关国家试点，打造“宁波跨境电商电子商务平台”，实施工业企业“电商换市”专项行动。从电子商务到移动金融，宁波将主动迎接新一轮的“消费革命”。



## 网络建设绘就“大民生”

——访宁波市通信管理局局长陈乔宇

“围绕‘宽带中国2014专项行动’，今年我们将全力推动宁波市互联网国际出口专用通道建设，为打造宁波市国际大港和智慧城市提供支撑保障。”在“5·17国际电信日”即将到来之际，市通信管理局局长陈乔宇为全市600万网民带来了好消息。

去年，针对宁波国际化港口建设和经济转型升级行动需求，市通信管理局联合市经信委对全市互联网国际出口需求情况进行了专项调研，提出了建设宁波互联网国际出口专用通道建设的建议方案。今年4月10日，工信部正式批复启动宁波专用通道建设项目建设。

“专用通信通道的顺利开通，将从根本上解决宁波至国际数据出口的带宽瓶颈，有力支撑宁波外向型经济的发展。”陈乔宇表示，专用通道的建设，将增强运营商提升宽带接入速率和互联网出口带宽持续扩容的能力，不仅能够为市民网上“冲浪”带来极速新体验，更能为国际大型企业“引进来”和本地企业“走出去”提供有利的基础环境，全面提升宁波的国际通信传输能力。

## 天地一体触手可及 高速智能网络天翼护航

来自中国电信宁波分公司的消息，按照市委市政府光网城市行动计划，宁波电信经过两年多时间，已绘就了一幅幅信息通信新生活的精彩蓝图，为宁波落实国家“宽带中国·光网城市”战略的实施打下了扎实的根基。

目前，宁波电信已拥有光纤接入、3G/4G移动网络、卫星和数据微波等多手段、全方位、大容量、高速率、安全可靠的立体通信网络，具备天地一体化的通信保障与服务能力。其中，IP城域网出口能力达到1200G；光网接入能力超270万户；3G网络覆盖全



## 极速互联上山下乡 移动4G网络覆盖全市所有乡镇

全市所有乡镇都能收到移动4G网络信号了。来自中国移动宁波分公司的消息，目前我市共建成了4G基站5000多个，率先实现全市所有乡镇以上区域开通4G网络，人口覆盖率达90%以上，这意味着，宁波所有乡镇正式进入4G无线宽带时代。

2013年12月，宁波作为全国首批13个城市之一正式启动4G网络商用。在4G网络建设发展高歌猛进“上山下乡”之后，更多移动用户可以享受到丰富多样的4G无线宽带生活。

在4G网络建设推进的过程中，海岛、山区和交

通干道的覆盖是难点，也是关键。目前，宁波移动已实现了最近区域象山渔山岛覆盖，最高乡镇四明山镇覆盖，实现了邱隘、泗门、周巷、西店等所有宁波全国百强镇覆盖，以及宁波绕城、杭甬、甬舟、穿好高速4G全覆盖。

中国移动宁波分公司工作人员介绍，近期，还将实现杭州湾跨海大桥、象山港大桥等特大型桥梁的4G网络覆盖。预计到今年年底，将基本实现宁波除极少数偏远山区之外区域4G网络全覆盖，人口覆盖率达95%以上。

## 高速互联展现全新体验 联通4G助力智慧城市建设

今年5月9日，宁波联通LTE4G网络一期工程2000多个基站已经按预定计划顺利建成开通。截至去年年底，原有3G网络已经全面升级至42M速率，目前，宁波联通全市城区、乡镇4G网络实现了连续覆盖。

中国联通宁波分公司有关负责人称，中国联通4G网络采取“以FDD-LTE为主，以TD-LTE为辅”的混合组网方式建设。FDD-LTE是全球主流的4G制式，技术较为成熟，终端更加丰富。全球目前已部署了200余张商用网络，用户已超过1亿，占全

球4G用户的90%。

同时，作为国内较早提出“智慧城市”战略的通信运营企业，借助4G移动互联网全面升级，2014年，宁波联通将大幅增加在智慧城市建设方面的投入力度，在传统的移动办公、监控执法、电子政务等行业应用基础上，进一步聚焦老百姓最关心的环境保护和污染检测、食品安全、医疗卫生、文化教育等民生工程，助力各级管理部门机构，提高信息化管理水平，切实关注民生。

■本版文字 余晓辰 屠炯 应剑涛 余佳敏 李小波

■本版图片 胡建华 应剑涛